● 为庆祝全面建成小康社会奋斗目标如期实现,经党 中央批准,中央党史和文献研究院编写了《全面建成小康 社会大事记》,近期由人民出版社出版发行。《全面建成小 康社会大事记》坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小 平理论、"三个代表"重要思想、科学发展观、习近平新时代 中国特色社会主义思想为指导,全面记述党团结带领人民 在中华大地上全面建成小康社会的光辉历程:突出反映在

社会主义革命和建设的基础上,用40多年时间实现人民 生活从温饱不足到总体小康、全面小康的历史性跨越;充 分展示党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团 结带领全国各族人民自信自强、守正创新,统筹推进"五位 一体"总体布局、协调推进"四个全面"战略布局,奋力夺取 全面建成小康社会伟大胜利,实现第一个百年奋斗目标所 取得的历史性成就、发生的历史性变革。

●国家统计局8月9日发布的数据显示,7月份,我国 保供稳价政策效果显现,市场供需总体平稳,全国居民消 费价格指数(CPI)同比上涨 1.0%,涨幅比上月回落 0.1 个 百分点。因旅游出行和宾馆住宿等价格拉升,非食品价格 同比上涨 2.1%,涨幅比上月扩大 0.4个百分点。具体来 看,工业消费品价格上涨2.8%,其中汽油、柴油和液化石油 气价格涨幅均有扩大;服务价格上涨1.6%,涨幅扩大0.6个 百分点,其中飞机票、宾馆住宿、旅游和装潢维修费价格分 别上涨 53.5%、8.1%、7.8%和 3.9%。

(据央视网、新华社)



沿着"百条线路"学习百年党史

加和版

HINA TOURISM NEWS

□ 本报采访组

习近平总书记在"七一"重要讲话 中指出,初心易得,始终难守。以史为 鉴,可以知兴替。我们要用历史映照 现实、远观未来,从中国共产党的百年 奋斗中看清楚过去我们为什么能够成 功、弄明白未来我们怎样才能继续成 功,从而在新的征程上更加坚定、更加 自觉地牢记初心使命、开创美好未来。

为引导广大干部群众更加深入地 学习党史,文化和旅游部联合中央宣 传部、中央党史和文献研究院、国家发 展和改革委员会发布了"建党百年红 色旅游百条精品线路"(以下简称"百 条线路")。文化和旅游部党组书记、 部长胡和平在习近平总书记"七一"重 要讲话精神专题学习研讨班开班动员 会上指出,要以习近平总书记"七一" 重要讲话精神为指引,继续做好"建党 百年红色旅游百条精品线路"宣传推 广等工作。"百条线路"公布两个多月 以来,各地积极推出相关活动,扩大宣 传影响力,生动展现中国共产党的百 年历程,擦亮红色旅游名片。

感悟初心 汲取力量

今年是中国共产党成立100周年, 红色旅游成为出游热门。推出"百条 线路"旨在引导游客关注旅游更高层 面内涵,从中汲取精神力量,传承红色

在福建省三明市街头,"风展红旗 如画"的海报随处可见。宁化县革命 纪念园、清流县红军标语遗址、明溪县 革命纪念园、尤溪县坂面闽中红军旧 址……在三明这片土地上,红色景点 星罗棋布,其中,尤溪县坂面闽中红军

红色福建"精品线路。在这里,一面面 鲜艳的红旗形成一道亮丽的风景线, 革命传统教育、主题党日等活动火热 开展。今年以来,该旧址已累计接待 干部群众10多万人次。

2021年8月10日 星期二 今日8版 第6479期 中华人民共和国文化和旅游部主管 www.ctnews.com.cn

"坂面闽中红军旧址入选'百条线 路',意味着其宣传推广从地方层面上 升到国家层面,对于进一步打响坂面 红色文化品牌、助推乡村振兴起到重要 作用。"尤溪县坂面镇党委书记蔡萍说。

近期,入选"两弹一星·大国重器" 精品线路的四川省攀枝花中国三线建 设博物馆组织了一场小小讲解员招募 活动,吸引不少学生参与,既丰富了学 生假期生活,又弘扬了三线精神。"通 过此次活动,我了解到无数先辈的奉 献精神,我也要做新时代的小小奉献 者。"攀枝花第二十五中小学校的学生

此外,攀枝花中国三线建设博物 馆还举办了"学习三线文化 传承三线 精神"进校园宣讲、"重温三线光辉岁 月 共建现代化攀枝花"三线建设亲历 者报告会等,推出了4条党史学习推 荐线路,让游客更好地感悟三线精神, 了解党史、学习党史,汲取精神力量。

见证变迁 激发动力

"百条线路"记录了建党百年的伟 大征程,展现了中国共产党带领人民 站起来、富起来、强起来的伟大实践, 鼓舞了乡村振兴的干劲。

在吉林省延边朝鲜族自治州和龙 市东城镇,入选"兴边富民·辽吉风光" 精品线路的光东村迎来大批游客。"我 每年都来光东村,逛一逛村子,尝一尝 特色农家饭,感觉舒心又惬意。"游客 李芳说。光东村入选"百条线路"后, 更加明确了"红色"主题,以爱国主义 教育宣传为主旋律,深入挖掘红色文 化,将其融入整个旅游体验过程,红色 旅游蓬勃发展

"多彩贵州·幸福苗侗"精品线路 中的遵义市播州区花茂村入选"百条 线路"后,发展动力更足了。"以入选 '百条线路'为契机组织的庆祝建党百 年主题文艺演出和民族文艺会演,进 一步激发了村民干事创业的动力,我 们要把党带领人民奔小康的辉煌成就 充分展现给游客。"花茂村党总支书记

作为"两山"理念的诞生地,浙江 省湖州市安吉县余村入选"百条线路" 之"两山理念·振兴之路"精品线路。 在"两山"理念的指引下,余村人走出 一条从"卖石头"到"卖风景"的绿色富 民路线。"接下来,我们要努力把余村 建设成为新时代红色旅游的样板地、 '两山'理念的实践地,让余村百姓在 幸福小康的道路上走得更稳、更远。" 余村村党支部副书记俞小平表示。

抓住契机 接续奋斗

"'百条线路'涵盖了党史、新中国 史、改革开放史、社会主义发展史中的 重要地点,对于传承伟大建党精神、带 动老区发展、推动红色旅游、助力乡村 振兴有着十分重要的意义。"原中央党 史研究室宣教局副巡视员邢济萍说。

各入选景区景点以及所在地文化 和旅游部门相关负责人也纷纷表示, 将以此为契机,持续推动红色旅游高

福建省龙岩市永定区中央红色交 通线旧址群入选了"百条线路"之"闽 西苏区·红色福建"精品线路。永定区 文化体育和旅游局党组书记、局长林 如居表示,永定是著名的革命老区,中 央红色交通线旧址群是永定重要的红 色资源,其入选"百条线路"是对永定 加快红色旅游景区提质升级,留住红 色历史、传承红色基因以及开展庆祝 建党百年活动成效的肯定。下一步永 定将大力唱响"红旗不倒·江山永定" 红色旅游品牌,着力打造"世遗土楼+ 红色研学+美丽乡村"精品产品,将永 定土楼文化、红色文化、客家文化推向 全国、推向世界。

攀枝花中国三线建设博物馆副馆 长吴光远表示,该博物馆将通过博物 馆进校园、进医院,开展社教课程等形 式,着力讲好中国故事,讲好中国共产 党故事,讲好新时代中国特色社会主 义故事,激励动员广大干部群众特别 是青少年,继续为实现中华民族伟大 复兴而奋斗。

首都经济贸易大学旅游研究中心 主任蔡红表示,"百条线路"具有引领 和示范作用,在吸引团体游客的同时, 也有利于扩大红色旅游的散客市场。

正如蔡红所说,不少旅游企业推 出特色旅游产品,让游客能更方便、快 捷地走进"百条线路"中的景区景点, 感受红色旅游的魅力,传承红色基 因。上海春秋集团旗下蜻蜓公司运营 的"中国共产党一大·二大·四大纪念 馆红色专线车",串联起"百条线路"中 的中共一大会址纪念馆等地,还融入 了30多个上海的红色纪念地,让游客 能够更全面地了解红色历史。

(采访组成员:赵腾泽 吴健芳 陈 俊成 白骅 蒲钰 刘玉萍 陶李 梁书 霞 执笔:赵腾泽)

旅游扮靓槽碓村 幸福来到土瑶家

□ 孟萍 邱桂芳

今年五一假期,广西贺州市鹅塘 镇槽碓村迎来大批游客。村民邓春 引在自家经营的"香满瑶"农家菜馆 里十分忙碌,"生意好的时候,一天能 接待七八桌客人。"

槽碓村是贺州市6个土瑶村之 一,拥有美丽的森林资源、田园景观、 水上风光以及丰富的民族文化和茶 园文化。2019年底, 槽碓村顺利实现 整村脱贫摘帽。为稳固脱贫攻坚成 果,该村积极发展以瑶寨观光、民俗 体验、山林休闲养生等为主导的乡 村旅游产业,延伸农业加工、手工业 等产业链,推动产业转型升级,探索 出一条管长远、出长效的产业发展新 路子。

去年五一假期,邓春引开办了全 村第一家农家菜馆。"以前我们住的 是土房子,通过危房改造建了新房, 还在村委的支持下开了农家菜馆,现 在每月大概有5000元的收入,以前做 梦也没想到自己能当上老板。"邓春 引笑着说。

随着游客越来越多,建设民宿成 为槽碓村发展乡村旅游的重要路 径。该村墩苗队员刘祖星说:"通过 将民居装修改造,打造高端民宿,提 供房子的村民可以得到分红,既解决 了游客住的问题,又让村民获得收 益,达到了双赢效果。"

村里决定发展旅游时,村民赵桂 明是第一批支持这一决策的村民之

一。"以前村里路不通、地不多、产业 也少,大家收入都很低,缺乏干劲。 这两年村里变美了,游客也多了,我 就把家里的3到5层重新装修,发展 民宿,还学了烹饪,开了农家乐。去 年开业以来,家庭收入明显提高了。" 赵桂明说。

"目前,以'公司+农户'模式开发 建成的一期10家土瑶民宿已于去年 投入使用,平均下来每间民宿每天可 为村民增收50元,有效带动村民增收 致富。"槽碓村第一书记陀东说。

陀东介绍,为深入挖掘生态资源 和民俗特色,在相关部门支持和指导 下,2020年起,槽碓村投入资金1000 万元,开发以康养为主题的"秀美槽 碓,幸福土瑶家"文旅宜居区,辐射带 动周边5个土瑶村的特色旅游项目集 群发展,把分散的特色资源串成线、 集成群、连成片,打造了土瑶全域旅 游精品路线,受到游客欢迎。

此外,槽碓村还建设了茶叶扶贫 车间,并结合民俗特色,鼓励村民参 与竹编、瑶绣等特色旅游商品制作, 拓宽村民增收渠道,村集体经济年收 入从 2017 年的 6000 元增至 2020 年的 9万余元。

陀东介绍,下一步槽碓村将继续 就"土瑶风情"做文章,推动一二三产 业融合发展,让更多村民通过开发茶 叶制品、瑶绣等旅游商品以及从事旅 游服务等获益,促进农旅融合,打造 可持续发展的综合产业,稳步走向乡

"不是亲人胜亲人,我们在这里很安心"

——滞留张家界游客点赞当地安置服务工作

□ 邓道理 本报记者 高慧

"不是亲人胜亲人,我们在这里很 安心。"8月8日,在湖南张家界青和锦 江国际酒店,来自上海的60岁游客刘 珊一再表达她和同伴对湖南省张家界 市武陵源区干部群众的感谢之情。

7月下旬,刘珊和其他22名同伴 乘火车抵达张家界,游览向往已久的 武陵源景区后,突然接到张家界发生 疫情、游客不得离张的通知,一时间焦 躁不安、情绪波动……武陵源区新冠 肺炎疫情防控指挥部获悉上海游客的 困难后,及时组织力量将刘珊等游客 集中安置在张家界青和锦江国际酒 店,并安排文化和旅游、医疗等部门工 作人员提供全方位服务。

接下来的几天,不断有政府工作人 员来看望她们,耐心解释当地疫情防控 政策,还有志愿者为他们提供心理疏 导、代购药品、赠送书籍、提供上门核酸 检测等服务。武陵源各界无微不至的 关怀和细致服务,让游客们深受感动, 纷纷表示要自觉遵守疫情防控规定,支 持张家界早日打赢防疫阻击战。

同是滞留者,乐当志愿者。来自 武汉的游客翟勇彬今年40岁,7月下 旬自驾到张家界游玩,疫情发生后,他 也被安置在张家界青和锦江国际酒 店。翟勇彬想为当地疫情防控出一份 力,自告奋勇当起了志愿者,与当地文 化和旅游部门工作人员一起活跃在疫 情防控一线。对外界的采访,翟勇彬有 些不适应,他说,自己只做了咨询、运送 物件等微不足道的事情,做志愿者是他 发自内心的行动,因为去年武汉发生疫 情期间他居家隔离了两个月,感受到全 国人民的大爱,这次在武陵源碰上突如 其来的疫情,他也想贡献自己的力

量。"在张家界看了天门山、大峡谷,武 武陵源的外籍游客共18名,其中,澳 陵源还没来得及看,等到云开'疫'散 时,再和亲戚朋友体验张家界的魅力。"

"中国,非常好!"8月6日,同样被 集中安置在这家酒店的德国籍游客 Anton向前来慰问的武陵源区政府工 作人员大加点赞。据了解,此次滞留 大利亚籍游客 Shay 与英国籍游客 Josh 在中国生活工作多年,去年在武汉有3 个月的"抗疫"经历,此次在张家界遭 遇疫情,滞留在此,他们十分淡定,在 酒店房间里一同专注观看足球比赛。 他们说,中国的抗疫措施让人放心,张

家界善待游客的行动让人安心。

据初步统计,目前武陵源区共有滞 留游客347人,均得到妥善安置。张家 界市疫情防控指挥部专门成立了游客服 务组,下设后勤保障等8个工作小组,在 每个定点酒店配备文化和旅游、公安、卫 生等工作人员和志愿者。(下转第2版)

国家旅游科技示范园区试点申报工作启动

本报讯(见习记者 赵腾泽)为促 进旅游和科技融合,充分发挥科技在 旅游业发展中的支撑与引领作用,文 化和旅游部选取部分省(市)开展国 家旅游科技示范园区(以下简称"示 范园区")试点申报工作,文化和旅游 部办公厅日前印发通知明确了相关

通知明确,示范园区指面向旅游 业开展科技研发或应用,以拓展旅游 产品、丰富旅游业态、优化旅游服务、 提升游客体验和满意度为目标,旅游 和科技融合取得显著成效并具有示 范意义的独立管理区域,包括但不限 于科技园区、产业园区、旅游景区、特 色小镇等。示范园区的评定遵循"自 愿申报、自主创建、注重实效、突出示 范、规范评审、动态管理、持续发展" 的原则。

通知指出,申报示范园区的单 位,应具备多项条件,如,有明确的建 设和管理主体单位;主业突出,特色 鲜明,具有旅游和科技融合发展的良 好基础,在全国范围内具有引领性和 示范性;有持续的旅游科技研发、应用 投入和良好的发展潜力;近3年内未发 生重特大突发性数据泄露、环境事件 或安全、消防、卫生等重大责任事故。

首批示范园区在北京、山西、黑 龙江、江苏、广东、四川、陕西等省 (市)进行试点申报,申报截止日期为 9月10日。

2021年度乡村文化和旅游能人开始推荐

本报讯(见习记者 黄高原)近 日,文化和旅游部办公厅印发《关于 开展 2021 年度乡村文化和旅游能人 推荐工作的通知》。通知明确,2021 年度乡村文化和旅游能人推荐人数 为500名,其中,一次性项目资助名额 100个。

通知要求,各地要充分认识推荐 工作的重要意义,切实把在巩固脱贫 攻坚成果和推进乡村振兴中发挥引 领示范和骨干带动作用的文化和旅 游能人推荐上来。各地要立足公益 性,加大重点项目和人才推荐力度, 将从事乡村公共文化服务的能人作 为推荐重点,并对开发休闲农业和乡

村旅游精品线路、从事农村公共文 化工作中表现突出的返乡创业年轻 能人加大推荐力度。同时,坚持统 筹兼顾,注重推荐既取得较好社会 效益和经济效益,又能发挥示范导 向作用的能人和项目(活动),特别 是具备公益性或尚处于起步阶段的 项目(活动)。

通知提出,2021年度乡村文化和 旅游能人推荐程序分为组织推荐、资 格复核、组织评审、公示和公布4个 环节。为巩固脱贫攻坚成果,今年一 次性项目资助的100个名额,原则上 向新疆、西藏等边疆民族地区和中西 部革命老区倾斜。

本期导读

筑起旅游行业疫情防控"安全墙"

P03

滞留张家界的游客翟勇彬主动在当地参与志愿服务,图为8月8日翟勇彬为滞留游客准备食物和饮用水。新华社记者 陈思汗 摄

建防补油 新疆

西南